

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Keltyben: negyedévre 8 kor. — egész évre 12 kor.
Földben: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

LÁSZLO JÓZSEF.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

TAVIRATOK.

Anarchista merénylet.

Barcelona, dec. 26. Abban a perében, amelyben Kasanas biboros tegnap este a székesegyházat elhagyta, egy anarchista törrel leakarta szurni. Egy szerzetes megakadályozta a merénylőt tette elkövetésében azáltal, hogy öklével annak arcába csapott. Az anarchistát a rendőrség letartóztatta. Egy revolvert és egy méreggel telt üveget találtak nála, melylyel a merénylet után öngyilkosságot akart elkövetni.

Szatmármegye és a nemzeti ellenállás.

Szatmár, dec. 26. Szatmármegye jóléti bizottsága tegnapi gyűlésén kimondotta, hogy a Nagy László főispán által letiltott, december 28-ára összehívott megyegyűlést megtartják. Elhatározták továbbá, hogy a 28 iki közgyűlésen határozattá emelik a következő indítványt: „Az összes vármegyék a hercegprímás vezetése alatt küldjenek küldöttséget a királyhoz, hogy a király az alkotmányos és parlamentáris kormányzást minél előbb állítsa vissza.

Tudós tolvajok.

Körmöcbánya, dec. 26. A körmöcbányai főreáliskola vegytani szertárába az éjjel betörték és két mikroszkopot valamint két plina csészét elloptak. A kár körülbelül 1000 korona.

Tömeges felfüggesztés.

Budapest, dec. 26. Hír szerint legközelebb megkezdődik a renitens vármegyei és városi tisztviselők felfüggesztése. A belügyminiszter legelőször Pest vármegye tisztviselőit fogja felfüggeszteni.

A moszkvai zavargások.

Moszkva, dec. 26. Ma reggel óta a tüzéség a torlaszokra tüzelt. Tüzoltók fegyújtották a barrikádokat. Az összeütközések, melyek a Tverskayán, majd a többi utakon is történtek, különösen a előbbi helyen voltak nagyon hevesek. A zendülők 20 csendőrt megsebesítettek. Ujabb adatok szerint tegnap 500-an, ma annál is többen sebesültek meg.

Moszkva, dec. 26. A Strasnoy zárda előtti terület tüzéség tartja megszállva, amely a Tverskayára és a Strasnoy körutára tüzel. A Tverskaya uton, melyet a katonaság teljesen bekerített, a sztrájkolók által emelt torlaszokat a katonaság elfoglalta. A zendülők a gimnázium mögött és a Dimitrij uton foglaltak állást. A csapatok több utcán szétverték a zendülőket, miközben számosan megsebesültek.

Csanádmegye ellentáll.

Makó, dec. 26. A főispán rendelete az alispán mindaddig nem válaszolt, vagy is a rendelet végrehajtását megtagadta és elutazott Földeákra Návay Lajoshoz.

Borzalmas katasztrófa.

Bergen, dec. 26. Tegnap este tűz keletkezett egy házban, melyben hét család lakott. Három gyermek a lángok áldozata lett, több személy súlyos égési sebeket szenvedett.

A regény vége.

Budapest, dec. 26. Egy küzdelmes fantasztikus szerelmi regény fejeződött be vasárnap délelőtt Budapesten: Prielle Kornélia, a Nemzeti Színház fehérhaju, ifju szívű művésznője polgári uton megesküdött Rozsnyai Kálmánnal. Az esküvő az agg művész Vas-utcai lakásán folyt le. Egyik tanu volt Rákosi Jenő főrendiházi tag, — a kiváló író!

A gyülekezési jog sèrelme.

Pétevár, dec. 26. Tekintettel az általános sztrájkra, mindama úgy nyilvános, mint magánjellegű népgyűléseket, melyeknek napirendjén politikai, avagy gazdasági kérdések állottak, betiltották.

Kötél és méreg.

Öngyilkos varróleány. Életunt pékinas.

(Saját tudósítónktól.)

— dec. 23.

Ugylátszik, hogy ma holnap az öngyilkosságok közlésére külön rovatot kell szentelnünk, mert Debrecenben immár a halál önkénteseinek szomorú történetei rendes napi töltelékül szolgálnak az ujságoknak. Most a szent Karácsony ünnepének alkalmából egész sereg halandó kísérelte meg a menybejutást, mely azonban a sors különös végzete folytán egynek sem sikerült.

Az életuntak egyike egy szegény varróleány. Dári Margitkának hívják. Azért akarta megölni magát, mert meggyanusították, megbántották, női becsületében gázoltak. Rosszakaratu pletyka hajhászok szennyes híreket terjesztettek róla, sárba tiporták erényét, megkeserítették életét a szerencsétlen természetnek, aki verejtékes munkával ke-

reste meg elaggott anyjának és apró testvéreinek a mindennapi kenyeret. A gonosz nyelvek által terjesztett rágalom kiforgatta az érzékeny lelkű leányt a rendes kerékvágásból. Bántotta nagyon, fájt neki a gyanúsítás, szó:alan, visszavonult és magába zárkozott lett, kerülte az embereket, amivel pedig csak szította a róla szállongó pletyka terjedését, sőt utóbb már hozzátartozói is félremagyarázták viselkedését. Ez aztán végképen elkéséritette, megütaltatta vele a világot, az embereket, akik minden rosszat ráfogtak és magát az életet is.

Lassanként aztán megérlelődött benne a halál gondolata és így hajszolta a mostoha sors a végzetes lépésre, hogy merényletet kövessen el élete ellen. Tegnap délelőtt, — mialatt édesanyja és testvérei távol voltak hazulról — kékkő oldattal megmérgezte magát. A gyilkos folyadék rettenetesen összeégette száját és torkát. Sikoltozására és jajveszéklésére összeszaladtak a házbéliek és értesítették az esetről a rendőrséget, ahonnan Biktalvy rendőrbiztos ment ki a helyszínére egyik kerületi orvossal. A gyors segítség aztá visszada a szerencsétlen leányt az életnek. Most a közkórházban ápolják s rövidesen teljesen felgyógyul.

A másik életunt egy pékinas. Ezt a szegényt alkalmasint alaposan elpáholta a gazdája a szeretet ünnepének alkalmából, lévén ez legkevésbé sem kellemes, de mindenestre hasznos és értékes, — időnként való megnyilvánulása a mesteri hatalomnak. A gyerek persze nem tudta, de talán nem is volt kedve ezt ekképen mérlegelni és a dolgot, — ha ugyan tényleg megtörtént vele, — s úgy a szívére vette, hogy kócmadzagot és alkalmas helyet keresvén, a ház egyik félreeső zugában felkötötte magát. Szerencsére még idejekorán észrevették tettét, megmentették az életnek. Pedig már-már kialvóban volt a mécsese, — csak még néhány perc hiányzott ahhoz, hogy a másvilágra jusson.

Eszméletlen állapotban szállították be a közkórházba, ahol azonban rövidesen magához tért. Most már kutya-baja sincs és a közel napokban már vigan árulgathatja a pécet.

Gőzmosóda

Debrecen, Széchenyi-utca 42.

Telefon 323.

Gyűjtő-kocsi.

vez az egész megye mozgalmának vezetésére. Az általános választói-jog érdekében Horovitz Lajos (Bpest) tartott beszédet, amelynek folytán a kongresszus határozatot hozott, hogy a központi pártvezetőség küldelmét helyesli. Elhatározta végül a megyei kongresszus, hogy a nagyváradi kerületi érkezőleten képviselteti magát.

— **A csongrádi legények.** Szomorak lehetnek a csongrádi legények, mert mint lapunknak Csongrádról írják, az ottani járás községeiben sűrűn előfordult báli veszekedések megszüntetése végett a járási főszolgabíró kimondta, hogy újévig báli engedélyt nem ad. E hosszú bójt után majd pihenő erővel kezdik meg újra a — bálozást, a csongrádi legények.

— **A képkiallításról.** A műpártoló egyesület gyönyörű képkiallítása iránt az érdeklődés mind inkább nagyobb, úgy annyira, hogy a társulat a kiállítás idejét egy héttel meghosszabbította s így az nem ma, hanem újév napján fog zárulni, amikor a tagok közötti képkiosztás is megejtetik.

A képek is szépen kelnek. Idáig körülbelül 25 kép kelt el s bizonyára még többnek is akad gazdája miután a társulat havi részlet fizetésre is ad el képeket, erre nézve Dr. Csikos Sándor elnök ad bővebb felvilágosítást.

A képtár oly érdekes s művészi magaslapon álló, hogy önmaga ellen vétkezik, aki legalább egyszer meg nem tekinti, mert ily tartalmas kiállításra Debrecenben egyhamar nem igen számíthatni s annak látogatását nem ajánlhatjuk eléggé olvasóink szíves figyelmébe.

— **Szilveszter-estély.** A „homokkerti református olvasó-egylet” saját pénztárának gyarapítása céljából az 1905. évi december hó 31. én a homokkerti óvoda helyiségében szavalattal és zenei művek előadásával Szilveszter-estélyt rendez. Belépti-díj személyenként 1 kor. Család jegy 3 személyre 2 kor. 40 fill. Műsor: 1. szám. Elnöki megnyitó. Tartja Harsányi Gusztáv törvénytudós bíró. 2. szám. Részlet Petőfi Sándor „Tündér álom” c. költeményéből, szavalja Balta Bertalan jh. 3. szám. Lavotta. Szerenád. Előadják: I. hegedű: Mikó Imre jh. II. hegedű: Alföldy Béla ev. ref. tanító, viola: Varga Béla ev. ref. tanító, gordonka: Müller Ottó jh. 4. szám. Költemények. Irta és felolvassa: János Zoltán ev. ref. lelkész. 5. szám. Czinka Panna Farkas Iurától. Zenekísérettel szavalja: Balogh János jh. 6. szám. Rákóczy induló.

— **Uj főispáni titkár.** A hivatalos lap legutóbbi száma közli, hogy kemény Emilt, a Debrecenben is jól ismert volt: ujságíró a belügyminiszter, miniszteri segéd fogalmazóvá kinevezte, s főispáni titkári minőségben szolgálatára Szatmármegye főispáni hivatalához rendelte ki.

— **Feloldott zárlat.** A mezőrendőr-kapitányság közhírré teszi, hogy az V. al-lategészségügyi körzetben sertésvész miatt elrendelt zárlat feloldván, sertések vásárra felhajthatók.

— **Kapolnics Volf és társai fellebbezése.** Nemrégiben megemlékeztünk arról a nemzetközi pénzhamisító bandáról, melynek három szövetségese Kapolnics Volf és két társa a debreceni kir. ügyészség fogházának lakója. A nyomozás során leartóztatott három jó madárnak ugyanis az ügyészség felterjesztésére a vádtanács elrendelte vizsgálati fogságba való helyezését. Kapolnics Volf és társai a vádtanácsi határozatot megfellebbezték a táblához, mely tegnap foglalkozott a fellebbezéssel és elutasította azt.

— **Dalestély a Bikában.** A debreceni Munkás Dalegylet tegnap este tréfás tombola

játékkal egybekötött dalestélyt rendezett a „Bika” szálló dísztermében, mely mint mindenkor, úgy most is nagyon jól sikerült. A tágas terem szorongásig megtelt nagyszámú közönséggel, mely élvezettel hallgatta és meleg elismeréssel honorálta a dalkörnek Husz Lajos karnagy vezetésével igazán dicséretesen előadott szép énekszámai. A csinos műsort az érdekes mulattató tombolajáték, majd tánc követte, mely eltartott a hajnali órákig.

x **LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Pina-
tca 44. dr. Ujjalussy-ház. Állandó fénykép-
kiállítás a műterem kapubejáratánál levő ki-
rakatban.

x **Elveszett kutya.** A múlt héten pénteken este elveszett Kossuth utcán egy hosszú fehér szőrű, fekete pófajú angol vizsla. A megtaláló illő jutalomban részesül s kéri a kutyát Kossuth-utca 53. sz. a. háza hozni.

Az Arany Bika Lávéházban minden este cigányzene.

Betegek karácsonya.

Karácsony a helybeli közkórház betegei felett sem mult el minden nyom nélkül. A kórház gondnoka ugyanis Visky Sándor auyagilag is hozzá járulván a karácsonyfához nemes törekvésével buzgólkodott azon hogy apellálva a felebaráti szeretethez a szegény betegekkel is azt a meleget azt a szeretetet éreztesse, melyet az enapon született Megváltó a Jézus hozott a földre. Az ő buzgó fáradozásának köszönhetik a betegek, azt az egyszerűségében is szívreható ünnepelet, melyben karácsony szombatján részük volt.

Ezuttal ugyan a kezdet nehézségei miatt csak a betegek egy részét t. i. a női betegeket s a gyermekeket ajándékozhatta meg a kórház, de a jelen voltak mindegyike — kik között pár előkelő uri család is megjelent, — részesült az örömben a lelki vigasztalásban, melyet maga az ünnepély nyújtott.

Megható volt a jelenet midőn az I. sz. teremben kivilágították a szépen felékesített karácsonyfát. A könnyebb betegek a karácsonyfa előtt foglaltak helyet míg a nehéz betegek ágyaikba felülve énekeltek az alkalmi éneket „az Istenek szent anyyala” Majd Erdei Károly hajdunánási segéd lelkész, ki a gondnokság fölkeresésére szíves készséggel tett eleget — mondott szívreható imát és utána vallásos beszédet.

De már erre szem nem maradt szárazon, s a betegek áldva áldották a mennyei édes atyát, hogy szent fiának születése ünnepén tőlük sem vonta meg ígését, hanem ő hozzájuk is elküldte a siralom és fájdalom helyére vigasztaló lelkét a szabadulás reménységével enyhítette gyöttrődő testüket, s kétségbe esett lelküket, s a beszédet rövid ima követte s a szép ünnepélyt az ajándék tárgyaknak, a betegek között való szétosztása s buzgó szívből fakadó ének fejezte be.

El se tudják képzelni azok, kik boldog családi körben töltötték a szent estét, hogy mily gyógyítólag hatott a szegény betegekre a Krisztusi szeretetnek e nemes megnyilatkozása. Bizony méltók az Isten áldására, akik fáradságot nem kímélve törekedtek ez ünnepély sikere érdekében.

Isten áldása kíséri bizonyára azokat a jó szívű adakozókat, kik a magok boldog örömeiben nem feledkeztek meg szenvedő felebarátaikról sem, hanem ajándékaikkal örömet szereztek nekik, és kiknek adományait alább köszöni meg a kórház gondnoksága.

Jövőre még nagyobb arányban akarja megvalósítani a betegek karácsonyi örömet az intézet s szolgáljon buzdításul e szép ünnepély azoknak is kiket az Isten egészséggel áldásával halmozott el, hogy jövőre mennél nagyobb legyen az adakozók száma, s mennél többen legyenek azok, kik megértik a szeretet fejedelmének Jézusnak e parancsolatát.

Ha a betegekkel jól tezték én velem cselekesztek jól.

A kórházi gondnok a következőkben köszöni meg a betegek részére törtélt adományozásokat. Midőn e nemes szívű adakozóknak a gondnokság köszönetet mond adományokért egyben azzal a kéréssel fordul a közönséghez, hogy mind felebaráti szeretetre leginkább a kórházból távozók vannak rá utalva, tegyék lehetővé a távozóknak boldogulását az által, hogy felesleges használt ruha darabjaikat ajándékozzák a szegényeknek. Mivel a betegek az év minden szakában távoznak, bármikor érkező adományokat szívesen vesz és nyugtázza az intézet gondnoksága.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Szerda, dec. 27.: „Csöppség” vigjáték. (B.)

Csütörtök, dec. 28.: „Bákirálynó” bohózat. (C.) „Szenes legény, szenes leány” operette. (C.)

Péntek, dec. 29.: „Miss Chipp” énekes vigjáték. (A.)

Szombat, dec. 30.: „Dalma” dráma. (B.)

* **A színház karácsonya.** A három napos ünnep alatt talán legdusabb aratása a színházi kasszáknak volt. Bár mind a három napon bérletszünetet jelzett a szinlap, — a nézőtér zsufolásig megtelt lázas és rajongó közönséggel.

Vasárnap délután apró leány és fiúfejek kandikáltak szét szörnyű kíváncsisággal abban a világban, amelybe olyan mohón rohannak a felnőttek. Ami aztán a szinpadon lejátszódott, az meg valósággal ámulatba ejtette őket.

Karácsony két napján négy előadás volt a színházban. Hétfőn délután „János vitéz” mesejátékot, este az „Ember tragédiája”-t, kedden délután a „Cigány”-t és este a „Bolygó görög”-öt játszották.

A szereplők teljes igyekezettel honorálták a nézőknek azt, hogy zsufolásig megtöltötték a nézőteret.

Taps, kihívás volt annyi, amennyi más-kor egy egész hétre elég volna.

* **Színházi hírek.** Csöppség. Az idei színi szezon alatt legszebb sikert elért Csöppség ma ismét színpadra kerül. Fényes Samu kedves, romantikus vigjátéka iránt a közönség soraiban még mindig nagy érdeklődés nyitvánul, úgy hogy remélhetőleg mint eddig a mai előadás is telt ház közönsége előtt fog lefolyni. — Zilahyné S. Vilma fellépte. Holnap, csütörtökön esemény számban menő estélye lesz színházuaknak. Ekkor lép ugyanis újra szinpadra Zilahyné S. Vilma a társulat szép hazru koloratur énekesnője. Ez alkalommal kedvenc szerepét játssza a „Szenes leány, Szenes legény” című operettben.



Városi Színház.

Bérlet 68. szám. (B.)

Debrecen, szerda, 1905. dec. hó 27. én:

Csöppség.

Vigjáték 3 felvonásban. Irta: dr. Fényes Samu.

S Z E M É L Y E K:

Dengelegi	— — — —	Szakács Andor.
A Csöppség, leánya	— — — —	Szabó Irma.
Gajdosné, alkalmazottja	— — — —	Ardai Ida.
Ambro	— — — —	Zilahy Gyula.
Lenci	— — — —	Deéssy Alfréd.
Mártha, a huga	— — — —	Markovics M.

Alapított 1875.

Több érmmel kitüntetve

BUTORRAKTÁRAIM

tulhalmazottsága miatt évtizedek óta
kifünő hírnévknek örvendő

cs. és kir. udvari

butorgyáram

elismert elsőrendű készítményeit a leg-
olcsóbb árak mellett ajánlom a nagy
érdemű vevőközönségnek.

Költségvetéssel és mintákkal kívánom,
díjmentesen szolgálok.

Schwartz Vilmos

Debrecen, Piac-utca 71. szám.

MINIMAX

Értesítés.

Van szerencsém m. t. közönségnek tudomására hozni hogy az
Amerikai

MINIMAX

kézi tüzoltó készülék képviselőjét átvettem s ily készülékek tüzletében
kaphatók

tisztelettel

TÓTH GYULA

MINIMAX

Legalkalmasabb ujévi ajándékok

még eddig nem létezett **olcsó árban csakis**

Halász Nándor

órák és ékszerésznél

(Piac-u. Fehérlő-szálló épület) kaphatók.

Eladó gőzmalom

A debreceni Első Takarékpénztár a tulaj-
donát képező közvetlen a város alatt és
a m. á. v. vonala mellett fekvő u. n.

Barcsai-féle gőzmalmot

a vele járó 2366 négyszögöl telekkel a
benne található összes felszerelésekkel
együtt — igen kedvező feltételek mellett
eladja. Az eladás tárgyát képező malom
azonnal átvehető. Bővebb értesítés nyer-
hető alulírott igazgatóságnál.

Debreceni Első Takarékpénztár
Igazgatósága.



Cognac

CZUBA-DUROZIER & Cie.

FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.

Mindenütt kapható.

Vendéghelyek: RUDA ÉS BLOCHMANN, Budapest.

„Hollandi gyomorcsépppek“

a legkifünőbb háziszser minden-
nemű gyomorfájásnál, gyomorgöröcsnél,
emésztési zavaroknál.

Használati utasítás mellékelve min-
den üveghez.

Kéznel tartása kiválóan ajánlható
oly egyéneknek, kik nyaralni, utazni
mennek vagy akik tanyákon vagy
kis faluban tartózkodnak, hol baj
esetén orvosi segítséghez azonnal nem
juthatnak.

1 üveg „hollandi csépp“ ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő gyógyszerárában

DEBRECEN, városházzal szemben.

A legjobb arc-
széplítő szer a

SERAIL-ARCZKENŐCS,

mely az arcot tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkatrész nélkül!

Serail-szappan.

Kitünő toillet szappa-
nok a kenőcs használá-
sához

Epe-szappan.

Serail-crème. nappali használatra.

Serail-puder. Kiváló finom arcpor
három színben, fehér, rózsás és krém

1 doboz ára 1 korona.

Serail-szájviz. A legjobb szájviz.

Kapható: dr. Rothschnek V. Emil, Mihalevics István, Tóth
Béla, Füleky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön gyógyszerész
uraknál, valamint Josa és Jóna urak droguerájában.

Továbbá a készítőnél: ROZSNYAI MATYÁS gyógyszerárában

Aradon szabadság-tér, valamint minden más gyógyszerárában

Egy tégely ára
kor. 4 fillér.

Egy kis tégely
ára 70 fillér.